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Kleine Anfrage 1060 
 
der Abgeordneten Astrid Birkhahn   CDU 
 
 
 
Analphabetismus in Nordrhein-Westfalen – Netzwerke und aktuelle Maßnahmen der 
Landesregierung 
 
 
 
Mit dem Papier der Nationalen Strategie für Alphabetisierung und Grundbildung Erwachse-
ner Personen sind Bund und Länder weitreichende Verpflichtungen gegenüber den Betroffe-
nen eingegangen. Denn Lesen und Schreiben sind zentrale Fähigkeiten, sie sind der 
Schlüssel zum lebenslangen Lernen und zur gesellschaftlichen Teilhabe. Lesen und Schrei-
ben bilden größtenteils die Grundlage bzw. erhöhen die Chance auf Beschäftigung.   
 
In dem Papier der Nationalen Strategie zur Bekämpfung des Analphabetismus in Deutsch-
land haben sich Bund und Länder darauf verständigt zu prüfen, inwieweit vorhandene regio-
nale Netzwerke genutzt werden können, um Schlüsselpersonen und Netzwerkpartner für 
Fragen der Grundbildung und Alphabetisierung zu sensibilisieren und eine langfristige Ange-
bots- und Beteiligungsstruktur mit Blick auf Grundbildung und Alphabetisierung zu etablieren. 
Darüber hinaus haben die Bundesländer einer Prüfung zur Aufnahme der Themen Alphabe-
tisierung und Grundbildung entsprechend der aktuellen wissenschaftlichen Standards in die 
jeweiligen Curricula der Lehramtsstudiengänge zugestimmt.   
 
 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:  
 
1. Über welche bereits vorhandenen Netzwerke verfügt Nordrhein-Westfalen, um Schlüs-

selpersonen und Netzwerkpartner für Fragen der Grundbildung und Alphabetisierung 
zu sensibilisieren? 

 
2. Wie lautet das Ergebnis der Prüfung zur Einführung regionaler Netzwerke, um Schlüs-

selpersonen und Netzwerkpartner für Fragen der Grundbildung und Alphabetisierung 
zu sensibilisieren? 

 
3. Welche Maßnahmen führen derzeit zur Reduzierung des funktionalen Analphabetis-

mus in Nordrhein-Westfalen? 
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4. Mit welchen Maßnahmen will die rot-grüne Landesregierung die Reduzierung des funk-
tionalen Analphabetismus zukünftig vorantreiben? 

 
5. Was sind die Ergebnisse der Überprüfung zur Aufnahme der Themen Alphabetisierung 

und Grundbildung in die jeweiligen Curricula der Lehramtsstudiengänge? 
 
 

 
Astrid Birkhahn 


